Tema
Kaip kainų pokyčiai įtakoja mūsų elgesį?

Įžanga 

Užduotis gali būti atliekama išsiaiškinus ekonomikos teoriją apie pasiūlos ir paklausos pokyčius, elastingumą, biudžeto rūšis, apie pajamų ir išlaidų rūšis. Užduotis skirta vyresnių klasių moksleiviams.

Pamokos planą parengė mokytoja Reda Valiukienė,  Šiaulių profesinio rengimo centras Buitinių paslaugų skyrius.
Tikslas
Su mokiniais išsiaiškinti vartotojų elgseną, susijusią su kainų pokyčiais.
Darbo metodai
Tiesioginis aiškinimas, grupinis darbas, pokalbis.

Numatomas rezultatas:   Atlikę šią užduotį mokiniai suvoks išlaidų planavimo ir taupymo reikšmę, geriau supras, jog skirtingos gaminių savybės(tikrosios ir suvoktosios) įtakoja žmonių reakciją į kainų pokyčius.  Išvardins dvi savybes, dėl kurių vartotojų paklausa tampa mažiau elastinga.  
Reikalingi ištekliai:   
Grupėms po vieną biudžeto sudarymo lapą.

Reklaminių skelbimų iš laikraščių, katalogų žurnalų.
Po vieną kainų pokyčių lapą.

 Pamokos eiga:
1. Prisimenamos teorinės žinios apie elastingumą, išsiaiškinama apie deficitinį ir subalansuotą biudžetą, kokios yra galimos pajamų ir išlaidų rūšys.

2. Mokiniai suskirstomi į grupes arba šeimas po 4-6. Kiekvienai grupei yra pasakoma, jog dabar jos gyvens savarankiškai ir turės šunį. Grupė turės nuomotis butą. Jų pajamos per mėnesį bus nedidelės – 2000 Lt, jei visi dirbs. Kad išgyventų šioje situacijoje, jie turės sudaryti savo biudžetą.
3. Grupėms išdalinami biudžeto sudarymo lapai. Juose jau turėtų būti surašytos nekonkretizuotos išlaidų rūšys, pvz.: išlaidos maistui, būstui, transportui, drabužiams, asmeninės išlaidos, laisvalaikiui, augintiniui..
4. Išdalinami katalogai ir reklamos iš laikraščių, kad mokiniai turėtų daugiau informacijos apie esamas produktų kainas ir galimybę juos įsigyti.

5. Grupėms primenama, kad jos gauna bendras 2000Lt  pajamas per mėnesį. Ši suma yra nekintama su sąlyga, kad visi turi darbą . Į biudžetą privaloma įtraukti tam tikras pastovias mokytojo(s) nurodytas išlaidas ( buto nuomą ).

6. Pabaigus pirmojo mėnesio biudžetą, leidžiama kiekvienai grupei jį pristatyti visai klasei.. Kiekviena grupė turėtų aptarti prielaidas, kurios įtakojo jų pasirinkimus. Pvz.: ar grupė įsivaizdavo gyvenanti toli nuo tėvų namų, esanti vyresnio amžiaus nei iš tiesų ir t.t. Mokytojas vadovauja klasei, kad ši pastebėtų grupių biudžetų skirtumus ir panašumus.
7. Tam, kad ištirti, kaip grupė sugeba prisitaikyti prie naujų aplinkybių, mokytojas turi paskelbti, kad dabar reikia sudaryti antrojo mėnesio biudžetą. Šis biudžetas turi būti sudarytas turint galvoje naujas aplinkybes. Jos išdalinamos kiekvienai grupei arba rodomos bendrai:

A. Elektros energijos kainos padidėjo 10 procentų.

B. Apšildymo kaina nukrito 5 procentais.

C. Benzino kainos ir autobusų bilietai pabrango 75 procentais.
D. Pagrindinių maisto prekių kainos pakilo 15 procentų.

E. Drabužių kainos liko tokios pat.

F. Naminių gyvūnėlių ėdalo kainos padvigubėjo.

G. Telefono pokalbių kainos buvo sumažintos 3 procentais.

H. Bilietų į kiną, koncertus ir sporto varžybas kainos patrigubėjo.

I. Buto nuomos kaštai liko nepakitę.

8. Sudarius antro mėnesio biudžetą visos grupės juos pristato klasei. Reikia aptarti, kaip grupės prisitaikė prie kintančių kainų. Reikia išrinkti prekių ir paslaugų grupes bei išlaidas, kurios kainoms pasikeitus truputį – pasikeitė ženkliai ir kurios nesikeitė netgi kainoms pakitus daug. Aptariamas naujas biudžetas.
A. Ar yra tokių prekių ir paslaugų, kurių perkamas kiekis nesumažėjo, padidėjus jų kainai? (Tikėtina, kad grupės nesumažins išlaidų toms prekėms ir paslaugoms, kurias suvokia esant būtinas. Pvz.: benzinas, autobuso bilietai, apšildymas, elektra)

B. Kokioje prekių ir paslaugų kategorijoje jūsų pirkimai pasikeitė daugiausia? (kategorijoje, kurią grupės suvokia, kaip turinčią daugiausią pakaitalų.)

    Įvertinimas. Susumuojama šioje veikloje išdėstyta medžiaga pateikiant šią informaciją: ryšį tarp kainos ir paklausos kiekio pokyčių apibrėžia paklausos elastingumas. Paklausa yra labai elastinga, kai produktas turi daug pakaitalų. Paklausa yra neelastinga, kai produktas beveik neturi pakaitalų. Vyksta pokalbis apie biudžeto sudarinėjimo naudingumą mūsų gyvenime, kuo skiriasi subalansuotas ir deficitinis biudžetas,  ar verta sudarinėti savo asmeninį, savo šeimos biudžetą.          
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